

客屬總會辦客家文化論壇

兩岸暨港專家聚香江多角度探討

香港客屬總會主辦的「2012客家文化節——『客家文化的過去、現在與未來』學術論壇」，18日假美麗華酒店舉行，邀請內地、香港、台灣四位專家聚首香港，從多角度探討客家文化的傳承和發展。總會主席梁亮勝，客家文化節籌委會主席余鵬春，總會副主席古爾夫，梅州聯會會董林文映主禮，梁亮勝希望，團結二百萬香港客人的力量，讓客家文化薪火相傳，發揚客家精神，共同創造新的輝煌。

本報記者 方成

梁亮勝用純正的客家話致詞。他說，「文化」這個詞對每個人來說，都很熟悉，但要清楚的解釋「文化」的定義，卻是件不容易的事。小時候，看到身着中山裝，別着鋼筆的，認為必是位有文化的知識分子；以後，漸漸發現，文化就在我們的生活中。今次論壇邀請到兩岸三地的學者，以「客家文化的過去、現在與未來」為主題，和大家分享什麼是文化，什麼是客家文化，非常好。

客家人走向世界

梁亮勝續說，客家文化，是中華文化的重要組成部分，承擔着特殊的使命。客家文化如一條紐帶，將全世界的客家人緊密地連接在一起。香港客屬總會的成立代表著香港二百萬客家人團結一心，衆志成城，傳承客家文化，發揚客家精神，成為64個屬會緊密團結的大平台。他指，客家文化是客家人上進奮鬥的動力，帶領著客家人從窮苦的山區，走向全世界，「有太陽升起的地方，就有客家人創造的輝煌！」

余鵬春指出，今次論壇吸引來自內地、台灣、香港、澳門的二百多名客家人參加，是一次難得的盛會。而四主講嘉賓在學術界很有



▲客家文化論壇上，梁亮勝（左四）、余鵬春（左五）、古爾夫（左一）等與主講嘉賓合照
本報記者方成攝

分量，由他們共同探討客家文化，加上風趣幽默的演講內容，使與會者對客家文化留下更深的印象。

今次論壇的主講嘉賓包括：廣東省黨校、廣東行政學院教授丘立才；台灣聯合大學客家研究學院全球客家研究中心副研究員劉煥雲教授；嘉應學院教授、客家研究副院長蕭文評；香港嶺大前副校長江紹倫。

人人是客 處處安家

丘立才暢談客家文化具有「人人皆是客」、「處處可安家」、「時時應學文」、「個個好造化」、「以客為尊，以家為榮」的普世價值；劉煥雲則重點介紹台灣客家文化的研究趨

勢，指當前客家研究已經形成全球化的趨勢，希望香港民間客家社團、學者、政府共同努力，展現香港在特殊的歷史社會環境下獨特的文化脈絡；蕭文評認為，建設國家級的客家文化生態保護區，客家圍龍屋申報世界文化遺產，充分利用客家文化資源發展現代文化產業等，是當代客家文化保護、傳承和發展的重要舉措；江紹倫則重點介紹客家美食。

「2012客家文化節」內容豐富，已先後舉辦「情牽好客家人」綜藝節目、「全城同享客家菜」、「尋找香港客家村」、「客家文化論壇」，12月將舉辦「『客從何處來』——客家文化項目研習之旅」。

亞太各國南京共商老齡化對策

【本報訊】記者賀鵬飛報道：第二屆「老年政策亞太地區國際論壇」近日在江蘇南京舉行，聯合國亞太經社會（ESCAP）所屬的20多個成員國政府代表、國際組織、民間組織、高校及研究機構的老年問題專家聚集一堂，共同探討如何通過系統、綜合的國家戰略、政策和規劃的制定積極應對老齡化，努力構建一個

不分年齡、人人共享的社會。

此次論壇由ESCAP和中國國家人口和計劃生育委員會聯合主辦，中國老齡事業發展基金會、江蘇省人口和計劃生育委員會、江蘇省老齡事業發展基金會和鍾山學院共同承辦。國家人口和計劃生育委員會副主任崔麗、江蘇省副省長許津榮、馬爾代夫性別和家庭及人權部

副部長邁哈邁德·薩伊德、尼泊爾婦女兒童與社會福利部聯合秘書長烏潘德拉·普拉薩德·阿吉凱立、全國老齡工作委員會辦公室副主任肖才偉、中國老齡事業發展基金會副理事長傅雙喜、鍾山學院董事長陳逸、聯合國亞太經合社會官員Marco Roncarati等出席開幕式並致辭。

崔麗在致辭中指出，亞太地區人口變化尤其是老齡化程度對世界人口格局的影響舉足輕重，每一個亞太國家都需要思考如何兼顧發展與老年群體權益，如何在老齡化背景下促進可持續發展。

她說，中國政府歷來重視人口老齡化問題，立足經濟社會發展全局，將其納入國家發展戰略和統籌解決人口問題框架，不斷推進老齡事業發展。「十二五」期間，中國政府將繼續探索具有中國特色的應對人口老齡化道路，深化應對人口老齡化戰略研究，實施積極應對人口老齡化戰略，制定與其他經濟社會政策互相銜接、相互支撐的應對人口老齡化政策體系，推進老年人權益保障法制化進程。

Marco Roncarati表示，亞太地區處於國際人口老齡化的前沿，本地區老年人口正在以史無前例的速度增長。目前，世界超過半數的老年人口都生活在亞太地區，這足以引起我們的關注，需要通過政策的制定、機制的建立和投入的保證，使所有老年人都得到關心與愛護。為了實現這個目標，各國需要積極溝通，互相支持，同心協力，使老年人相關政策成為國際戰略議程上的重要內容。



▲第二屆「老年政策亞太地區國際論壇」現場

本報攝

九龍婦聯傷健共融徵文攝影比賽頒獎

【本報訊】由九龍婦女聯會主辦，香港九龍慈善基金、香港迪士尼樂園度假區贊助，九龍婦女聯會五區二十個屬會協辦，香港傷殘青年協會、路向四肢傷殘人士協會、聰志發展基金、香港失明人協進會、基督教中國布道會聖道學校、香港中華基督教青年會聯青年人中心全力支持的「步步愛心」傷健共融無障之旅徵文及攝影比賽頒獎禮日前在西九龍中心舉行。聯會邀請香港行政會議召集人、平等機會委員會主席林煥光，中聯辦九龍工作部副部長余汝文，香港立法會議員梁美芬，立法會議員謝偉俊，香港九龍慈善基金代表洪少陵總幹事擔任主禮嘉賓，為徵文及攝影比賽獲獎者頒發獎狀。

九龍婦女聯會會長鄭蘋首先致歡迎辭。她指，九龍婦聯12年以來組織千人以上參與的大型活動有不少次，但九龍婦聯第一次與傷障團體合作；對比歷次的大型活動，第一次有超過30位主禮嘉賓參與活動；而商界對活動的贊助第一次超過七位數字；第一次有過千的愛心大使和傷障朋友配對同遊迪士尼。她表示在6月多雨的季節、暑假大考前夕，組織親子家庭和傷障朋友一起實踐共融無障之旅，對主辦



▲頒獎禮上，賓主合影留念

會正向思維及積極的價值觀。

頒獎禮當天，香港首位失明女作家汪明欣分享親身經驗和奮鬥故事，並帶領小朋友獻唱歌曲，希望以藝術發放正能量，推動社會共融並以自身經歷鼓勵他人、宣揚逆境自強、積極正面的訊息。

徵文比賽分為小學組、初級組和高級組，由香港作家協會會長朱蓮芬、《星島日報》總編輯蕭世和、福建中學校長林建華分別評出冠、亞、季各一名以及優異獎三名；攝影比賽則由香港中華攝影學會永遠名譽會長吳連城擔任總評審，分青少年組和成人組兩個組別，青少年組評出冠、亞、季各一名以及優異獎五名，成人組評出冠、亞、季各一名及優異獎三名。現場氣氛熱鬧，頒獎禮於九龍婦女聯會自編自導的《讓夢想飛翔》串燒show中結束。



▲廠商會副會長吳清煥（右四）致送紀念品予天津市薊縣招商局局長陳樹先（左四）

廠商會接待內地代表團

【本報訊】香港中華廠商聯合會日前分別接待天津市薊縣政府代表團、陝西省西安市政府駐深圳辦事處代表團及中國國際貿易促進委員會廣州市委員會代表團，就兩地經貿合作事宜交換意見。

廠商會副會長吳清煥主持接待天津薊縣招商局局長陳樹先率領的一行四人代表團。陳樹先於會上表示，日前完成「2012澳門·天津周」活動後，代表團便馬不停蹄來港舉辦「天津薊縣香港招商推介洽談會」，展示薊縣蓬勃的社會及經濟發展和旅遊文化之都的形象。

吳清煥致歡迎辭及簡述該會的會務運作。他表示，薊縣作為「京津後花園」，旅遊資源豐富，他早前赴當地旅遊參觀留下深刻印象。他續稱，該會月刊《企業雄才》的「中國工貿錦囊」專欄，每期圖文並茂詳細介紹一個內地投資地區，十一月號剛好介紹薊縣最新的消息。

代表團團員尚包括天津市薊縣旅遊局局長侯志平、旅遊文化集團董事長何軍等；而廠商會出席接待者尚包括常務會董何煜榮及金融服務業委員會主席羅程剛等。

另外，廠商會副會長吳清煥亦接待由陝西省西安市政府駐深圳辦事處黨委書記、主任李志軍率領的一行四

人代表團。李志軍表示，該辦事處是西安市在深圳的窗口，亦是對外招商引資的平台。他續稱，西安市政府將於十一月二十二日在港舉辦「西安·香港IT服務產業合作發展推介洽談會」，與香港IT服務業建立合作關係。

代表團團員尚包括陝西省西安市駐香港融迪（香港）公司總經理劉宏海、陝西省西安市政府駐深圳辦事處科長史松等；而廠商會出席接待者尚包括常務會董何煜榮及金融服務業委員會主席羅程剛等。

同日，廠商會副會長吳宏斌主持接待由中國國際貿易促進委員會廣州市委員會副會長李三建率領的一行四人代表團。李三建表示，今年四月舉行的首屆「廣州國際食品及酒店飲料餐飲設備供應服務展覽會」，深受國際參展商的支持。秉承今屆佳績，該委員會擬於二〇一三年六月舉行第二屆的食品展，以提高廣州食品和餐飲行業的國際水平。

代表團團員尚包括中國國際貿易促進委員會廣州市委員會秘書長陳耀榮、副秘書長吳熙馳等；而廠商會出席接待者尚包括常務會董何煜榮、會董鄧錦添及餐飲服務業委員會主席符策雄等。



▲南方科大校長朱清時（前排左二）一行拜訪方樹福堂基金，賓主合影。前排中為基金主席方潤華

南方科大校長訪方潤華

【本報訊】南方科大校長朱清時一行5人日前專程到訪方樹福堂基金，受到基金主席方潤華的熱情歡迎及接待。這是朱清時與方潤華第二次會面。2001年9月，方潤華曾到訪中國科技大學，出席方樹福堂基金在該校捐建之電腦中心揭幕儀式，受到時任校長朱清時的熱情接待，如今再度相逢，雙方都格外高興。

朱清時是成就卓越的物理化學家、中國科學院院士，曾在著名的中國科學技術大學擔任校長10年。隨後肩負國家高教綜合改革試驗校的重大使命，致力籌備位於深圳的南方科技大學，經過5年努力，大學今年正式成立，他獲聘為首任校長。

朱清時首先感謝方潤華多年來對祖國科教事業的傑出貢獻，同時也介紹了南方科大未來發展前景，指該校承

載着探索中國培養創新人才模式的重任，冀能建成亞洲一流的研究型大學，希望社會多加關注支持。

方潤華表示，中國已在世界成功崛起，但要再攀高峰，必須在教育及科技發展上與世界強國競逐比拼，方能走出一條持續發展之路。他盛讚朱校長德才兼備、學貫中西，憑藉其淵博學識與領導才能，相信定能駕輕就熟，發揮自如，帶領南方科大教學研究並進，為躋身世界一流大學之林奠定基礎。

南方科大財務主任葉秦，校基金會秘書長吳學仁，華潤集團總經理馬國安及校長秘書張陽；本港特邀嘉賓香港科大首席副校長史維及香港普通話專科學校創校校長、北大語文教育研究所首席顧問張丹，方樹福堂基金董事方文標，基金秘書長陳德真等參加了會晤。

龍總新居理事產生

【本報訊】九龍總商會第三十七屆理事選舉於日前在該會會議廳舉行公開開票，由三十七屆改選委員會主任委員霍鈞秩主持，經過六小時的工作，除原

有當然理事七十三位及永遠監事二十六位外，選出新任理事四十一位。

九龍總商會第三十七屆當然理事有陳全亦、陳星雲、劉志偉、鄭寶和、余啓繁、劉沛泉、周定亮、曾仞千、鄧漢新、盧崇柏、李光華、容秀雲、嚴王慧玲、鄭欣餘、李廣林、劉南琴、鄭君旋

、薛綺玲、李福基、黎勤、黃錦林、嚴正中、劉建華、黃明海、曾超強、李伯勇、李鳳翔、伍少玲、霍鈞秩、黃劍華、湯偉俠、李時佑、李港生、黃樹培、李弘發、馬賢德、李國明、羅麗斯、黃熾展、秦錫南、譚炳權、王柏源、湯格致、袁家樂、張菊明、鍾煜榮、張沛誠、謝淑芳、梁永陞、余啓湛、楊智強、劉志剛、張漢明、袁兆英、陳植成、鍾田、梁金塘、黃勵騰、湯家禮、梁華勝

、刁貴麟、陳國海、楊新明、趙之雄、黎樹枝、王蘊鑫、黃良波、呂漢輝、石耀東、張有洪、陳定忠、鄭君凱及余志強。

永遠監事有鄧樹椿、柏振光、黃石華、黃丁田、謝兆邦、伍江、謝英明、譚立仁、劉榮基、洪益林、戴焯南、黃熾雄、陳達科、譚姜美珠、湯偉奇、甘日新、何樹坤、李鎮成、譚超俊、巫玉才、何紹雄、曾富城、袁仕傑、吳振興、盧岳恩及關鈞。

新選出之理事有張敬安、嚴秀芬、羅道邦、胡慶紅、鄭君榮、黃炳明、黃素蘭、李豐年、方素芳、曾倩苓、李惠欣、黃保寧、麥惠禎、江志雄、曾憲紀、鄭登曼、李秉良、余壽寧、黃熾基、黃醒林、古艷玲、李惠娜、鄭景鴻、黎瑞華、楊濟生、黃朝墀、梁偉基、林文、許生、伍燕梅、黃婉華、劉建華、李政菲、伍燕珍、余劍鋒、李志強、劉永鋒、余大強、梁嘉文、黃翠媚及陳大偉。